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Na lista a seguir, o número complexo z  sempre será expresso como yixz += , com 

x  e y  números reais. Vale o mesmo para números complexos 1z , 2z , etc. 
 
1. Encontre o módulo e argumento dos seguintes números complexos: 
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A figura a seguir mostra a representação gráfica do número complexo. 
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Desde que o ângulo está compreendido no segundo quadrante, temos que  
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A figura a seguir mostra a representação gráfica do número complexo. 

 

Assim, 
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Desde que o ângulo está compreendido no primeiro quadrante, temos que  
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c. ( )83 iz −= . 

Solução: 
A forma polar de θirei =−3  tem 213 =+=r  e 

6/116/2)3/1arctan(2 ππππθ =−=−+=  desde que o ângulo está compreendido no 

quarto quadrante. 
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Assim, 82|| =z , e 
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2. Em cada caso a seguir, identificar o conjuntos de pontos ),( yx  determinado pela 

condição: 

a. 1|| =− iz ; 

Solução: 
Se yixz += , temos que )1( −+=−+=− yixiyixiz . 

Então 1|| =− iz  significa que 1)1( 22
=−+ yx , ou seja, 1)1( 22

=−+ yx , que é a 

equação de uma circunferência com centro )1,0( e raio 1: 

 

b. 3)Re( =− iz ; 

Solução: 
Se yixz += , temos que )1( −−+=−−=− yixiyixiz . 

Então 3)Re( =− iz  significa que 3=x , que é a equação de uma reta vertical, como se 

mostra na figura: 

 



 
c. |||| iziz +=− . 

Solução: 
Se yixz += , temos que )1( −+=−+=− yixiyixiz  e também, 

)1( ++=++=+ yixiyixiz . 

Então |||| iziz +=−   significa que 2222 )1()1( ++=−+ yxyx , ou seja, 

2222 )1()1( ++=−+ yxyx , ou, 11 +=− yy . Da última igualdade, temos 

)1(1 +±=− yy ; a igualdade 11 +=− yy  é falsa, e a outra: 11 −−=− yy   que é a 

equação da reta 0=y , ou seja, o eixo x . 

3. Use a forma polar para calcular os seguintes números complexos: 

a. )3)(31( iii +− ; 

Solução: 
Mostramos a representação gráfica e a respectiva forma polar dos três números 

complexos: 

2/1 πiei ⋅=  3/5231 πiei ⋅=−  6/23 πiei ⋅=+  
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b. 20)1( i+− ; 

Solução: 
A representação gráfica de i+−1  é: 

 

Então  4/32)1( πi
ei =+− , e assim  
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Solução: 
A representação gráfica de 31 i+  é: 



 

Então  3/231 πi
ei =+ , e assim  
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4. Em cada caso encontre todas as raízes e desenhe-as geometricamente: 

a. 2/1)2( i ; 

Observação: Para calcular as raízes do número complexo θi
rez =  é utilizada a expressão 
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Solução: 
A representação gráfica de i2  é mostrada na figura abaixo 

 
Assim, a forma polar fica 2/22 πi

ei = . Então as duas raízes quadradas são mostradas na 

tabela abaixo 
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b. 3/1)( i− ; 

Solução: 
Temos que 2/31 πi

ei ⋅=− . Então as três raízes cúbicas são mostradas na tabela abaixo 
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c. 4/1)1(− ; 

Solução: 
Temos que πi

e⋅=− 11 . Então as raízes quartas são mostradas na tabela abaixo 
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d. 6/18 . 

Solução: 
Temos que 088 i
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5. Use a fórmula de De Moivre para expressar: 

a. )3cos( θ , em termos de )sen(θ  e )cos(θ ; 

b. )sen(3θ , em termos de )sen(θ  e )cos(θ . 

Solução: 
Observe que )3sen()3cos(3 θθθ
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Assim, podemos afirmar que 

a. )(sen)3cos()(cos)3cos( 23 θθθθ ⋅−= , e 

b. )(sen)sen()(cos3)3sen( 32 θθθθ −⋅= . 

6. Verifique que 
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Solução: 
Se chamamos nzzzS ++++= L
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7. Usando a igualdade no exercício 6,  determine as somas a seguir:  

a. )cos()2cos()cos(1 θθθ n++++ L ; 

b. )(sen)2(sen)(sen θθθ n+++ L ; 

Solução: 
Suponha que θiez = . Então, por um lado, temos que  
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Mas, como 
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8. Usando a igualdade no exercício 6,  determine o valor de  
121 −
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n

zzz L , sendo 

z  qualquer raiz n-ésima da unidade diferente da unidade. 

Solução: 
Como z  é qualquer raiz n-ésima da unidade diferente da unidade, temos que 1=
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9. Usando as igualdades 
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para sen(B))(sen ⋅A , cos(B))(sen ⋅A e cos(B))(cos ⋅A em termos de somas de senos e 

cossenos.  
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